新的眼光看新約(四)使徒行傳

使徒行傳記載耶穌升天後不久,門徒被聖靈充滿,從耶路撒冷開始,把福音傳到 地極,描述教會如何被建立,發展,所面對內部的問題,外在的逼迫。但在聖靈 引導下,福音漸漸廣傳,教會在各地被建立,是初代教會最珍貴的歷史記錄。

□ 使徒行傳的背景

- 1. **作者**:路加。是外邦人的醫生,保羅第二次宣教時信主,並作保羅的同工, 與保羅一同到馬其頓宣教,後來與他到耶路撒冷。保羅被押在該撒利亞時, 路加也陪著保羅。這段期間,路加在猶太地和加利利尋訪有關耶穌基督的事, 寫了路加福音。路加也陪保羅到羅馬,保羅殉道之前,路加也與他同在。
- 2. **讀者**:提阿非羅。路加福音提到他為「大人」,這名的意思是「神所愛的」,可能是指一般為神所愛的人,也可能這是一個官員。或是路加為了替保羅的案件,向法庭提出的證詞,為保羅所做的事和所傳的福音作證。
- 3. 內容:從耶穌復活升天,給門徒大使命,叫他們等候聖靈,得著能力,並從 耶路撒冷、猶太全地、撒馬利亞,直到地極,作耶穌的見證。本書主要分成 兩個部分,1-12 章是以彼得和耶路撒冷教會為主,說到福音從耶路撒冷發展 到猶太全地和撒馬利亞。13-28 章則以保羅和安提阿教會為主,說到他受聖靈 差遣,將福音傳給外邦人,直到他為福音的緣故,被押解到羅馬為止。
- 4. **歷史背景**:使徒行傳所敘述的年代在公元 29-62 年之間,這期間是羅馬帝國 鼎盛時期,稱為羅馬的和平時期。政治穩定,經濟發達,交通便利,為初代 教會的宣教工作,形成有利的條件。使徒行傳記載的人事物,有些在當時的 歷史也有記錄,如:1) 彼拉多作猶太巡撫〔26-36〕,2) 希律亞基帕作猶太王,不久病故[44〕,3) 猶太地發生飢荒[46〕,4) 革老丟命猶太人離開羅馬[49〕,5) 迦流作亞該亞方伯〔51-52〕,6) 非力斯作猶太巡撫〔52-59〕,7) 非斯都 作猶太巡撫等〔59-61〕等,使得「使徒行傳」與世界歷史連在一起。
- 5. 猶太人與外邦人:當時猶太人散居帝國各地,各大城市都有猶太人,有猶太 社區的就有猶太會堂,猶太教被認定為合法宗教,受羅馬法律的保護。有些 外邦人皈依猶太教,稱為「敬虔進猶太教者」。有些地方,猶太人頗有影響力, 有時猶太人之間的紛爭卻造成外邦人困擾。公元 49 年,革老丟命所有猶太人 離開羅馬,是羅馬猶太社區因「其督〔基督的譯音〕」事件而造成騷亂所致。 在猶太地的猶太人對羅馬統治不滿,最終引發 66 年的反抗羅馬的獨立運動, 結果羅馬派兵鎮壓,70 年耶路撒冷被攻陷,聖殿被毀,110 萬猶太人被殺。
- 6. 猶太教與基督教:羅馬時代,猶太教是合法的宗教,受法律的保護。羅馬雖統治耶路撒冷,但對猶太教和聖殿予以尊重,不許外邦人侵犯猶太教的禁忌。 基督教當時是依附在猶太教之下,信主的猶太人被稱為拿撒勒教黨。猶太人 因不信耶穌是彌賽亞,一直抵擋福音,後來愈演愈烈,到了公元90年猶太人 召開雅麥尼雅會議,徹底否定耶穌是彌賽亞,從此猶太教和基督教完全分家。

□ 耶路撒冷教會

福音先傳給猶太人,面對問題是:1)猶太傳統宗教人士,不接受耶穌是彌賽亞。

- 2) 公會的逼迫。公會是羅馬人給猶太人的最高自治機構,他們把耶穌判定死罪。
- 3) 教會內部產生分歧。先是說希伯來話與說希利尼話的猶太人相處不好,後來 守律法的猶太人不接受外邦信徒不守摩西律法。教會最初受的逼迫來自猶太人, 不信主的猶太人不接受耶穌是彌賽亞,對福音便加以排斥,把信主的猶太人視為 異端,稱為拿撒勒教黨,並加以逼迫。因為若是彌賽亞來了,他們必須要接受, 不然神就要追討他們的罪。既然不接受耶穌基督,就全盤否定,並且反對到底。
- 1. **教會的誕生**:五旬節是猶太的節期,世界各地的猶太人都來聚集,結果聖靈 降臨在門徒中間,他們便得著能力,開始傳揚福音,使得救的人數增多。
 - a. 三千人信主:彼得在五旬節到聖殿講道,眾人聽了扎心,誠心悔改。
 - b. 五千人信主:彼得使生來瘸腿的人行走,許多人看見神蹟而相信。
- 2. 福音在耶路撒冷:福音開始傳給猶太人,耶路撒冷有本地和外地來的猶太人。
 - a. 公會的逼迫:有些持守傳統的宗教人士,也有外來理性堅固的猶太人。
 - b. 教會內部問題:有因欺哄聖靈而被神擊打,有因不同背景產生飯食問題。
 - c. 教會的組織:初期教會是由使徒領導,後來產生七位管飯食的〔執事〕。
 - d. 司提反殉道:從外地會堂來的猶太人誣告司提反,將他用石頭打死。
- 3. **福音傳到猶太全地**:司提反殉道後,教會大遭逼迫,門徒便分散到猶太全地, 使福音廣傳。各地都有門徒,使徒便周遊四方傳道,堅固門徒的心。
- 4. 福音傳到撒馬利亞:福音進到次文化,文化相近,卻不完全相同。
 - a. 撒馬利亞人信主:撒馬利亞人是以色列人和外邦人的混血,敬拜耶和華,但信仰偏差,為猶太人所輕視。但聖靈降在他們身上,就是神的子民。
 - b. 埃提阿伯的太監信主:埃提阿伯在非洲東部,傳統與所羅門和示巴女王 有關,他們也敬拜耶和華,頌讀舊約聖經。福音也要傳給他們。
- 5. 福音傳給外邦人: 神藉彼得把福音傳給外邦人, 最先信主的外邦人是哥尼流。
 - a. 哥尼流是敬虔人,尚未進猶太教,也未受割禮。彼得到他家傳福音時, 他雖未受割禮,神卻看他為潔淨的,讓他被聖靈充滿,彼得就為他施洗。
 - b. 福音傳到外邦:猶太人散居世界各地,信主的猶太人把福音傳給各地的 猶太人,有些也傳給外邦人。最初是在敘利亞的安提阿。
 - c. 巴拿巴被使徒派到安提阿查驗,他是外籍猶太人,樂意見到外邦人信主。 他先找保羅幫助,保羅也是外籍猶太人,又是法利賽人,是個聖經教師。
 - d. 門徒被稱為基督徒是從安提阿開始,這字是指信主的外邦人。猶太人中 信主的則稱為拿撒勒教黨,就如法利賽人、撒都該人,是個宗教團體。
- 6. **耶路撒冷教會**: 耶路撒冷教會成為各地教會的母會,有使徒長老,各地教會 都尊重耶路撒冷的權威。保羅每次宣教結束,都會上到耶路撒冷,報告他在 外邦人中的宣教工作。到了公元 60 年左右,耶路撒冷教會已經有好幾萬人, 他們都是猶太人,且對律法熱心,他們夾在不信猶太人和外邦人教會之間, 處境十分艱難。耶路撒冷教會領袖雅各於公元 61 年被猶太人殺害。

□ 安提阿教會

安提阿教會的成員是多元化的,有不同的人種、背景、地位的人在一起聚會。

- 1. 宣教的教會:安提阿成了第一個向外邦宣教的教會,他們還有以下的特質:
 - a. 接受聖經教訓:他們經過一年的教訓,便成為像基督樣式的「基督徒」。
 - b. 樂意施捨奉獻: 他們接受先知的啟示, 即早預備捐項資助猶太地的飢荒。
 - c. 勤於禁食禱告:他們同心合意地尋求神的面和神旨意,神便對他們說話。
- 2. 保羅第一次宣教:保羅和巴拿巴到居比路、加拉太宣教,碰到猶太人的攔阻
 - a. 地點:居比路〔巴拿巴的故鄉〕和加拉太〔在現今的土耳其中部〕。
 - b. 成員:巴拿巴、保羅、馬可,但馬可中途離開,使後來的工作更加艱難。
 - c. 步驟: 先傳給猶太人,後傳給外邦人,保羅以法利賽人身份到會堂講道。 他傳耶穌是彌賽亞,但猶太人不接受,並且逼迫,聳動外邦人攻擊保羅。 結果外邦人有一半歸從福音,有一半附從猶太人,顯示猶太人的影響力
 - d. 方式: 與群眾面對面, 街頭佈道的方式, 保羅藉著神蹟奇事使眾人相信。
 - e. 結果:建立加拉太地區的眾教會,並在會眾中選立長老,來治理教會。
 - f. 後事:保羅和巴拿巴走後,猶太人來傳另一個福音,要他們守摩西律法, 保羅因此寫加拉太書。後來有耶路撒冷會議,討論外邦人信主是否要行 割禮,守摩西律法。會中的決議是因信稱義,基督教免於成為猶太教。
- 3. **保羅第二次宣教**:聖靈引領保羅到歐洲的馬其頓和亞該亞,建立教會。這是 希臘文化的搖籃,福音面對的衝擊是希臘文化,理性、悲觀,堅決不信復活。
 - a. 地點:保羅到各大城市,多半短暫停留,惟有在哥林多待了一年六個月。
 - b. 成員:保羅、西拉、提摩太,隨後加入的有路加,亞居拉、百基拉夫婦。
 - c. 方法:保羅先到大城市,傳福音後建立教會,當保羅被迫往別處去時, 便由同工跟進造就。這種策略果效良好,馬其頓的教會因而得以堅固。
 - d. 面對的挑戰:主要是猶太人,或是外邦人因經濟利益衝突而逼迫他們。
- 4. 保羅第三次宣教:保羅不僅要傳福音,還要堅固他以前所建立的教會。
 - a. 地點:保羅在以弗所待了三年,那裡是東西交通要道,吸引各地的人來。
 - b. 成員:保羅一人。但他和過去同工繼續配搭,又在教會中設立事奉的人。
 - c. 方式:在推喇奴學房講學有兩年之久,叫一切住在亞西亞的人,無論是 猶太人或是外邦人,都聽見福音。除了建立教會,並開設神學院。
 - d. 結果:保羅在以弗所行神蹟奇事,使整個以弗所城都翻轉過來,邪術和 偶像被棄絕,造成銀匠工會的騷亂,猶太人伺機要害他,但都化險為夷。
- 5. 保羅到耶路撒冷:帶著外邦教會給耶路撒冷教會的捐項,表達主內兄弟情誼。
 - a. 不信的猶太人想殺保羅,因為保羅讓外邦人信主,卻不必守摩西律法。
 - b. 耶路撒冷信主的猶太人叫保羅行律法,到聖殿還願,撫平眾怒。
 - c. 結果保羅被誣陷污穢聖殿,險些被殺,但蒙神保守,讓他被羅馬人保護, 在該撒利亞羈押兩年。路加便尋訪歷史資料,寫了路加福音和使徒行傳
- 6. **保羅到羅馬**:保羅以羅馬公民的身分上告該撒,於是便被解送到羅馬。經過 危險的航程,神保守保羅和全船人的平安,保羅在羅馬待了兩年。